正

当

饺

还

可

止

血

花粉过敏折腾人 提前应对有妙招

时,人们纷纷出游踏青。但是对于过敏体质 的人来说,这个季节漫长又痛苦,口罩也抵 挡不了它带来的伤害。可别小瞧了花粉症, 在特殊情况下, 花粉症甚至可能危及生命。 下面我们就和大家科普一下花粉症。

什么是花粉症?

花粉症又称枯草热,是一种过敏性疾 病。主要由花粉引起的呼吸道变态反应病, 在中国一般发病率为0.9%,流行区可高达 4.9%。它是患者对植物花粉过敏所引起, 主要累及眼及上呼吸道, 该病绝大部分由风 做传播媒体的花粉作为变应原。

致病因素有哪些?

在我国大部分地区, 花粉症的发病每年 都会出现两个高峰时段:4-6月份的春季高 峰和8-9月份的秋季高峰。主要致病花粉 苋属植物、葫属植物、杨树、榆树的花粉 对症治疗以及免疫治疗。

莺飞草长,万物复苏,又是一年春好 等。这些植物的花主要靠风力传播花粉,因 而被称为"风媒花"。

> 4月中旬,北方一些地区常见的"柳絮 过敏"其实也是由花粉引起的。柳絮是花粉 的种子, 而引起过敏的是看不见摸不着的花 粉。亦有少数患者是由真菌、尘螨或其他具 有明显季节性的吸入物或食物引起本病。

临床表现有哪些?

喷嚏、流鼻涕、眼睛痒、流眼泪、眼肿等。 原,如避免再次食人致敏食物、在花粉传播 有的人会有皮肤过敏、咳嗽,严重者还会出 的季节做好呼吸道防护或远离相关地区、改 现过敏性哮喘,如胸闷、气短、呼吸困难 等。还有一些患者因为冲服花粉制剂而导致 腹泻。

预防与治疗的原则

态反应疾病的"四位一体"的综合治疗原 部、全身副作用少、轻微。 有篙属花粉、向日葵、大麻、梧桐、蓖麻、 则,即患者教育、避免接触变应原、适当的

1.患者教育: 向患者讲解过敏相关的重 要知识,了解疾病的原因及防治方法。花粉 季减少户外活动,不要到郊区植物茂密的地 方或草原地区去游玩。出门应佩戴防护口罩 和眼镜。在花粉期到来前数周可遵医嘱应用 预防性药物。

2.避免接触变应原:变应原是导致过敏 的根源, 故发现、找到、去除它们是治疗过 花粉过敏常见的症状包括鼻子难受、打敏的关键。对无法去除则应尽可能远离变应 善生活环境、调换生活及工作地点等。

3.对症治疗:根据患者的症状采取措

(1) 鼻用糖皮质激素,可以有效地缓 世界卫生组织(WHO)提出了治疗变 解鼻塞、流涕、喷嚏、鼻痒等症状,且局

> (2) 口服或鼻用第2代或新型H1抗组 胺药,可有效缓解轻度的鼻痒、喷嚏和流涕

等症状。如果症状比较严重,可与鼻用糖皮 质激素联合应用。

- (3) 抗白三烯药对过敏性哮喘有效。
- (4) 色酮类药对缓解鼻部症状有一定 效果, 滴眼液对缓解眼部症状有效。
- (5) 鼻内减充血剂对鼻充血引起的鼻 塞症状有缓解作用,疗程应控制在≤7天。
- (6) 鼻内抗胆碱能药物可有效抑制流

4.免疫治疗: 变应原特异性免疫治疗常 用皮下注射和舌下含服。疗程分为剂量累加 阶段和剂量维持阶段。主要用于常规药物治 疗无效的成人和儿童(>5岁)。

花粉症应该与感冒、流感、新冠等病毒 感染疾病尽早区分,精准治疗。(据人民网)



什么是爱国卫生运动?

爱国卫生运动是指强化全民健康意 识, 养成文明卫生习惯, 改善卫生条件, 减少健康危害因素,提高公民健康水平的 社会性、群众性卫生活动。

什么是爱国卫生月?

全国爱卫会第八次委员会扩大会议提 出,从1989年起,在开展群众性爱国卫 生活动的同时,要建立爱国卫生月制度, 并将每年4月定为"全国爱国卫生月"。

今年是第几个爱国卫生月? 主题是什

今年4月是第35个爱国卫生月,活动 主题是"宜居靓家园,健康新生活"。

大家应该怎么做?

倡导"每个人都是自己健康第一责任 人"理念。广大市民都应该树立和践行对 自己健康负责的健康管理理念, 主动学习 健康知识,提高健康素养,加强健康管 理,形成符合自身和家庭特点的健康生活 方式。

人人动手,整洁环境

全民参与环境卫生大扫除, 清理居室 内外、房前屋后卫生死角,清除垃圾杂 物,除尘防病。

全域覆盖, 防制灭杀

全面清理鼠蟑蝇蚊孳生环境, 填塞鼠 洞、修补缝隙,重点做好农贸市场、宾 馆、餐饮行业、交通枢纽站等公共场所消

毒消杀工作,最大限度降低疾病传播风险。

移风易俗,健康生活

积极传播健康卫生意识, 当好个人健康第一责任人, 使 用公筷公勺、采取分餐制,继续坚持常通风、勤洗手、少聚 集、戴口罩等良好卫生习惯,摒弃不良生活方式,重视心理 健康, 做到合理膳食、适量运动、戒烟限酒、起居有常、动 静结合、心态平和,筑牢"文明健康绿色环保"的生活方式 理念, 自觉养成健康生活方式。

低碳环保, 绿色出行

将光盘行动、垃圾分类、文明祭扫等行为习惯融入到日 常工作生活中,珍惜资源、节约能源,形成绿色环保生活新

(据全国爱卫办)

爱国卫生月

四种鞋最伤脚

引发一些脚部疾病。这四种鞋或会 翻。 伤害脚踝健康,能不穿就不穿。

种状态,易导致前脚掌产生一些集 的伤害性很大。 中性的疼痛; 如果再遇到穿的鞋子

超厚坡跟鞋 高跟鞋是跟高前 高跟鞋 高跟鞋伤脚,因为它 低,整个脚是倾斜的,而超厚坡跟 的鞋跟太高了,导致人的脚总是踮 鞋虽没有高跟鞋倾斜度大,但重心 着,整个脚的重心都在前足,后脚 高。重心高就会致稳定性差,继而 掌反常地用力很少,长时间处于这 易致崴脚。而反复的崴脚对踝关节

超薄的平底鞋 超薄的平底鞋

鞋子没穿对不仅不舒服,还会 窄了,也容易导致继发性的拇外 不能有效保护足跟,长时间走路、 站立,会让脚出现疼痛,易引发跖 筋膜炎等疾病。

人字拖 人字拖的梗在大脚趾 和第二脚趾之间挤着,时间一长易 致血循环异常等。建议买鞋子时要 感受足底三个支撑点能完整接触地 面,并选择2-3厘米坡度的鞋子。

(据《健康时报》)

《中华人民共和国中医药法》及释义

第十九条 医疗机构发布中医医疗广告,应当经所 在地省、自治区、直辖市人民政府中医药主管部门审 查批准;未经审查批准,不得发布。发布的中医医疗 体要求的规定。 广告内容应当与经审查批准的内容相符合,并符合 《中华人民共和国广告法》的有关规定。

【释义】本条是关于医疗机构发布中医医疗广告的

第二十条 县级以上人民政府中医药主管部门应当 加强对中医药服务的监督检查,并将下列事项作为监 督检查的重点:

(一)中医医疗机构、中医医师是否超出规定的范围 开展医疗活动;

(二)开展中医药服务是否符合国务院中医药主管 部门制定的中医药服务基本要求;

中医药主管部门依法开展监督检查,有关单位和 高知名度的中药材。 个人应当予以配合,不得拒绝或者阻挠。

【释义】本条是关于中医药主管部门对中医药服务 进行监督检查的规定。

第三章 中药保护与发展

第二十一条 国家制定中药材种植养殖、采集、贮 存和初加工的技术规范、标准,加强对中药材生产流 通全过程的质量监督管理,保障中药材质量安全。

【释义】本条是关于中药材生产流通全过程监管总

第二十二条 国家鼓励发展中药材规范化种植养 殖,严格管理农药、肥料等农业投入品的使用,禁止 在中药材种植过程中使用剧毒、高毒农药, 支持中药 材良种繁育,提高中药材质量。

【释义】本条是关于农业投入品使用管理的规定。 第二十三条 国家建立道地中药材评价体系,支持

道地中药材品种选育, 扶持道地中药材生产基地建 设,加强道地中药材生产基地生态环境保护,鼓励采 取地理标志产品保护等措施保护道地中药材。

前款所称道地中药材,是指经过中医临床长期应 用优选出来的,产在特定地域,与其他地区所产同种 (三)中医医疗广告发布行为是否符合本法的规定。 中药材相比,品质和疗效更好,且质量稳定,具有较

【释义】本条是关于保护道地中药材的规定

(待 续)

白城市卫生健康委 白城日报社 主办



健康白城

荠菜来源于十字花科,在我国分布 广泛,中国人吃荠菜的历史可谓久远, 《诗经》有云:"谁为茶苦,其甘如荠"的诗 句,可见古人很早就知道荠菜之鲜美,民 间甚至有"吃了荠菜,百蔬不鲜"之说。荠 菜营养价值高,还含有丰富的维生素、矿 物质及蛋白质等成分。特别值得一提的 是,荠菜是天然的补钙高手,它钙的含量 接近同等重量牛奶的3倍,可以作为日 常饮食中钙的良好来源,很适合有乳糖 不耐受的人群来补钙食用。

荠菜还具有很高的药用价值, 甚至 有"三月三,荠菜当灵丹"的说法。荠 菜人药首载于魏晋时期医家陶弘景所著 的《名医别录》。中医认为荠菜味甘性 平, 具有清热止血、平肝明目、清热利 尿的功效, 临床可以治疗痢疾、水肿、 尿路感染、目赤肿痛、麻疹及多种血热 出血病症。现代研究证实, 荠菜具有明 确的止血、降压、利尿、退热等药理作 用,是非常好的食疗佳品。

听到这,可能有人觉得荠菜美味又 营养丰富,又补钙又利尿,很适合孕妇 食用。其实不然, 荠菜当中含有能刺激 子宫, 引起子宫收缩的成分, 所以孕妇 不宜多食荠菜, 尤其是本身就有胎动异 常、先兆流产的孕妇,最好要忌口。此 外, 荠菜宽肠通便, 所以平时脾胃虚 寒, 易腹泻的人群也不宜多食。

在购买和烹饪荠菜过程中有几点建

1.荠菜叶子形态非常多样化,辨识 有一定困难, 所以最好不要野外自行采 挖野生荠菜来食用,以免因辨识不清而 误食有毒植物,建议在菜场购买荠菜。

2.要挑选比较鲜嫩,没有主茎的荠 菜。已经长出主茎、开花的荠菜比较 老,口感会很差,更适合药用。

3.荠菜根部的药用价值最高, 若食 疗,不建议摘除。

4.荠菜不宜烹饪过久,否则会破坏 荠菜的营养成分,而且烹饪时间过长, 荠菜的颜色会发黄,口感也会变差,鲜 美尽失。

5.凉拌食用时,建议用热水焯后再 凉拌, 既能去除影响钙质吸收的草酸, 又不会破坏维生素

6.烹饪时最好不要加太多的调味料,以免破坏荠菜本

荠菜的食用方法也多种多样,可以凉拌、做汤、炒 菜、包饺子、包馄饨等等,美味又百搭。这里给大家推荐

两款简单的荠菜做法: 荠菜豆腐羹:豆腐切成小丁备用,然后将荠菜去杂 质,洗净,切碎。炒锅上火,加油烧至七成热,加入豆腐 丁、荠菜、精盐、生姜末,加入适量高汤或清水烧沸后用

湿淀粉勾稀芡, 淋上麻油即成。 荠菜炒鸡蛋: 荠菜洗净剁碎, 同鸡蛋1-2个加食用 盐调匀,加入少量食用油炒熟即可。

在这个春天,大家快把由荠菜制作成的美味佳肴端上 (据人民网)

钻戒品质有瑕疵,可"退一赔三"吗?



在珠宝店花3万元定制了一枚钻石戒指,拿到后觉得品 质有瑕疵, 送到检测机构, 鉴定结果净度比珠宝店给的证书 上低了1个等级。购买者认为珠宝店构成欺诈,于是诉至法 院,要求"退一赔三"。近日,扬子晚报紫牛新闻记者从南 京江北新区人民法院了解到该案的判决结果,该院一审认定 珠宝店不构成欺诈, 判决珠宝店退还货款, 南京中院二审维

记者进行了采访。

发现钻石净度低了一等,女子诉请三倍赔偿

2021年5月,马某在南京市浦口区一家珠宝店花3万元 定制了一枚钻石戒指。珠宝店提供了一家具备CMA资质认

择国内证书,有可能出现成色降级别现象属于正常,顾客已 还货款3万元,马某退还钻戒。 默认。马某签字确认。

便要求珠宝店更换具有GIA 国际证书的钻石。工作人员称 用7日内无理由退货。但是经营者提供的定制商品不符合质 遭受的损失、惩罚和遏制不法行为的多重功能。"退一赔 钻戒GIA国际证书与国内证书不同,不同意更换。后马某 量要求的,符合法定解除合同条件的,消费者可以及时退 将钻戒送至另一家同样具备CMA资质认证的国内检测机构 货。最终,南京中院作出二审判决,驳回上诉,维持原判。 进行鉴定,结果显示钻石净度级别为SI,略低于VS级别。

马某认为,珠宝店未向其告知真实的钻石品质标准,构 成欺诈。她将对方诉至法院,要求退还钻戒购货款3万元并 支付三倍赔偿金9万元。江北新区法院经审理认为,现有证 定商家不构成欺诈。但如果钻石品质与店方所称的差别较 据不能证明珠宝店存在隐瞒钻石相关信息的主观故意,故不

法院在判决书中表示,原、被告未出具证据证明对方鉴 定结果的不合法性,两家检测机构出具的净度系相连接的级题。后经鉴定显示,该钻戒钻石的颜色与商家出具的证书低 别,不排除钻石的净度界于两个级别中间时,可能出现净度 了3个等级,净度则低了2个等级。钟女士将商家告上法 鉴定级别不同的现象。

商家未充分告知,法院判决退还3万元货款

作出不构成欺诈的同时,法官发现,马某与珠宝店工作人 法院作出该判决的依据是什么,对于消费类纠纷中"是 员讨论较多的是钻石GIA 国际证书与国内证书的问题,未见 否构成欺诈"这一常见的争议焦点法院依据什么作出认定? 珠宝店就国内证书之间出现钻石降级对马某作出明确说明。

珠宝店提供的证据不足以证明其在出售案涉钻戒时就国 内证书之间可能出现降级的情况向马某充分告知且经同意接 受。在珠宝店向马某提供的钻戒不符合双方约定品质时,马 倍损失即57万元。 某请求解除合同并退货,符合法律规定。

"经营者未就相关信息尽到充分说明告知义务,致双方 证的国内检测机构出具鉴定证书,表明戒指上钻石的净度级。对定制商品品质理解不一致或品质约定不明时,应作出对经

别为 VS。珠宝店向马某提供的质量保证单上备注,顾客选一营者不利的解释。"据此,江北新区法院一审判决珠宝店退一诈成为很多案件审理中的争议焦点。那么,对于这一问题法

珠宝店不服提起上诉,并提出定制商品不可退货的上诉 收到戒指后,马某发现钻石没有腰码,还有一个黑点,理由。对此,南京中院二审认为,消费者定制的商品,不适 护法》规定的"退一赔三"为惩罚性赔偿,具有补偿受害人

相关案例:品质相差较多,认定构成欺诈

马某购买钻戒上钻石的净度涉嫌存在瑕疵, 法院最终认 大, 法院又会如何进行判决呢?

四川省德阳市一起案例显示, 王先生为妻子钟女士定制 了一枚19万元的钻戒,但拿到钻戒后发现光泽明显存在问 庭,主张"退一赔三"

德阳市中江县人民法院经审理认为, 商家仅向钟女士提 供了一份全英文证书,提供的资料不足以让消费者了解知晓 产品的质量等基本情况。按照交易习惯,商家出具的发票载 明了钻石的颜色、净度,足以让消费者认知其分级是按照我 国的国家标准分级。而钻戒经过检验鉴定,与商家提供的产 品质量不符, 商家的销售行为属于欺诈行为。据此, 法院判 决商家退还钟女士购买的钻戒价款19万元,并赔偿原告三

律师说法: 民事上欺诈认定包含四个方面

记者注意到,在消费类纠纷中,商家的行为是否构成欺

院是依据什么作出认定呢?

江苏大名大律师事务所冯斐律师介绍,《消费者权益保 三"能否成立,关键是经营者是否实施了欺诈行为。

冯斐介绍,民事上欺诈的认定,包含四个方面:欺 诈方主观上具有欺诈的故意, 即以使人发生错误认识为 目的; 欺诈方实施了欺诈的行为, 告知虚假的事实或者 隐瞒真实事实; 受欺诈方因欺诈而陷入错误认识; 受欺 诈方基于错误认识而作出意思表示。在司法实践中, 虽 然主观方面很难认定,但是只要客观上经营者在提供商 品或者服务中,采取虚假、隐瞒真实情况或者其他不正 当手段欺骗、误导消费者,使消费者的合法权益受到损 害的行为,一般即可推定经营者存在欺诈的故意,除非 经营者举证证明不存在故意。

冯斐认为,南京的这起案件中,经营者举证了具有 CMA 资质的鉴定证书以及消费者的签字确认,销售时没 有提供虚假的产品说明和资质证明,没有在钻石表面添 加或覆盖掩饰瑕疵的行为,同时鉴定结论不能排除钻石 的净度处在两个级别之间,因此,法院认可经营者不存 在欺诈行为。

"本案的意义在于充分保障消费者的知情权",承办法官 表示,尤其是对于钻戒等具有特殊情感寄托、象征意义且价 格不菲的定制商品,要求经营者对于品质标准等专业信息更 加充分地履行说明义务, 客观展示商品真实情况, 否则应承 担相应的法律责任。

(据《扬子晚报》)